Указания по реализации производственной практике.
Программа реализуется в отделениях терапевтического профиля. Начинается с прохождения инструктажа по технике безопасности с оформлением соответствующих документов, заверенных печатью медицинской организации. Инструктаж проводит представитель медицинской организации.
Ежедневно должен заполнятся дневник прохождения производственной практики с указанием выполненной работы. Дневник ежедневно подписываться непосредственным руководителем практики от медицинской организации с выставлением оценки.
Ежедневно студент заполняет соответствующие разделы таблиц о количестве проведенных простых медицинских услуг.
В последний день производственной практики студент должен сдать дневник на проверку руководителю практики от медицинской организации. Руководитель дает письменную характеристику студенту и оценивает его работу по 5-бальной системе. Характеристика заверяется подписью руководителя практики от медицинской организации и печатью медицинской организации.
Студент заполняет цифровой и текстовый самоотчет о проведенной производственной практике.
После сдачи дифференцированного зачета руководителю практики от образовательной организации его результаты проставляются в аттестационном листе дневника о прохождении практики.
Аттестационный лист, характеристика, самоотчет сдаются заведующему отделением для вложение их в личное дело студента. 
